



校际交流

■ 黄建伟 杨军

渔沟中学是一所创办于1693年的百年老校，现在是一所农村初级中学。学校占地面积59669平方米，建筑面积11920平方米。学校环境优美，拥有完善的教学楼、办公楼、实验楼、宿舍楼、学生餐厅等基础设施，理化生仪器室、实验室、科技馆、史地馆、音乐教室、美术教室、舞蹈教室、多功能教室等，配套齐全，学校以“和谐、求真、奋进、创新”为校训，以“进德修业宏志笃信”为校风，以“勤奋、好学、求真、守纪”为学风，秉承“为学生的未来发展奠定坚实基础”的办学宗旨，坚持“以人为本”的办学思路，全面贯彻落实党的教育方针，实施素质教育，坚定不移的推行高效课堂改革，提高课堂效益，加强教师队伍建设，提高教师素质。加强学校管理，坚持依法治校。全体教职工同舟共济，洼地崛起，取得了可喜成绩。

以队伍建设为突破口
构建和谐敬业新校园

近年来，渔沟中学着力构建和谐校园，教职工积极参与学校管理，重大事务如绩效工资方案、学校建设、食堂回收等由学校教职工大会开会讨论、研究决定。一般性事务由教职工代表做出表决，并张贴在学校橱窗公示7日以上。强化师德师风建设，签订教师师德师风责任状，坚持“三分钟候课制度”，对教师一天教育教学行

为完整记录，每天一通报。无有偿家教、体罚变相体罚及其它侮辱学生人格等违法违规行为，严格师德考核，并纳入绩效工资分配。整顿思想，走专业成长之路，狠抓教研，让所有教师统一到课堂改革上来。建立教师学习制度，组织开展读书活动，人人撰写学习笔记，搭建学习平台，该校先后派出200余人次外出参加培训学习，教师个人素质得到了明显提高。学校还充分利用老校友设立的“吴其瑾奖助金”20000元，对教学成果优异的丁海清、陈晓娟、唐卫等13位教师进行奖励，激发广大教师工作积极性。

以课堂改革为抓手
打造高效课堂新沃土

近年来，该校深入推进高效课堂改革，要求教师树立“高效课堂”教学理念。

一是制订了渔沟中学“课堂教学改革实施方案”。坚持实施“学案先行，自主学习，小组合作，当堂反思”的教学模式，并在初一、二部分学科进行试点，效果良好。教师对学生进行分类指导，分层教学，注重学思结合，突出学生主体地位，激发学生的学习兴趣。

二是开展自主、合作、探究、展示等课堂教学活动研究，形成学科教学特色，如语文的课前三分钟美文诵读、师生同步作文，数学的每日一题，英语的激情诵读，政治的时事播报等，不断抓实教师的专业化成长。

三是制定高效课堂质量评价体系。建立领导班子引导、骨干教师示范跟进、青年教师赛课制度，实行推门听课制度，并根据教学实际及时开展学生学情调查，召开学生座谈会，针对教师在推行课改中存在的问题及时调研反馈。帮助部分教师解决课程改革中的困惑和问题。通过结对帮扶、高效课堂赛课、电教培训等形式，促进教师业务研修，不断提高课堂教学效益。任课教师能够积极主动上过关课，学生能够积极主动地学习，学校教学面貌充满活力，教学成绩大踏步前进，社会声誉得到较大提高。

以社团活动为中心
培养合格多样新人才

该校开学初进行“江苏省中小学生守则”、“八礼四仪”、“社会主义核心价值观”等专题教育活动，要求学生熟记内容，明确含义，采取演讲比赛、知识竞赛等多种活动，让德育教育贯穿学校工作始终。

一是健全学校德育网络，团队组织、班主任、学科教师等德育职责明确，工作有力。学校经常组织学生开展多种形式的艺术、科技、经典诵读、社会实践、公益类活动。

二是学校重视与家长、社会联系的沟通渠道建设。通过电话、微信、学生写给爸爸妈妈一封信等活动建立长期联系，指导家长学会教育子女，合理安排孩子周六、日生活。举行学校开放日和召开家长座谈会，邀请家长深入班级，和学生一同听课，组织家长参观教师的教案、导学案、听课笔记、读书笔记等教学材料，通过印发交通安全、预防溺水安全、消防安全致家长一封信，强化安全教育，形成家校共同育人。

三是深入挖掘德育题材，整合各种资源，以各种活动育人。“给学生最阳光的青春，给学生最坚实的基础”，不断加强对学生的人生观教育，鼓励同学们树立远大的奋斗目标和学习目标，确立人生的航程，砥砺自己，不懈努力。

四是强化社团建设。坚持开展“展我才艺、快乐成长”大舞台、体育节等一系列活动，学校每个班级都成立了足球队、书法小组、象棋社、音乐小组、摄影小组、手工小组，各学生社团积极主动开展活动，取得了可喜成绩。学校素质教育再上新台阶，被授予“全国足球布点校”称号，在今年区“四球联赛”中，该校男女足、羽毛球、女子篮球都进入区决赛。初二年级有多名同学参加全国机器人大赛，并荣获全国一等奖。

后勤保障为推手
营造优美安全新乐园

学校在强力推进教学改革的同时，不断加大办学投入，将食堂收回校办，师生伙食大为改善。兴建一个标准化厕所。修缮、改进学生宿舍洗澡间、卫生间，改善了学生住宿条件，让学生住得舒心。加强学校布局调整，教学区、运动区、生活区三区相对独立，花大力气进行校园美化，校园环境整洁优美。强化值日管理，组织家长参观学生餐厅、宿舍，对学生食宿环境、办学条件提出建议。高度重视安全工作，安全、卫生管理制度齐全，经常进行防火、防地震等安全演练和校园安全隐患排查，让学生在校安心，家长放心。初三年级还成立家长会委员会，家长积极参加周一至周四晚辅导的值班，督促孩子在校言行和学习。这些有力措施，为学校教育教学提供了可靠保障，全体师生全身心投入在教育教学中。

“千里之行，始于足下”，渔沟中学不懈的努力获得了累累硕果，先后被评为省示范初中、省绿色学校、市教学质量先进单位、市课改先进单位、市行风建设十佳单位、区目标考核先进单位、获优秀基层党支部、区教育教学工作质量进步奖等。



1

2

3

图1、竞赛获奖
图2、师生同乐
图3、校园一角

爱育童心 芳芳满园

——记奋进中的淮安市长江西路小学

目的，以掌握运动方法和艺术技能为根本，努力培养学生良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式，加强学生体育、艺术素养修炼，促进学生个性发展，提高学生的综合素质，为学生终生发展打好基础。

一是课程设置依标准，校本开设据兴趣，建立管理网络。加大艺体教学软、硬件建设力度，为艺体工作的开展奠定坚实组织保障，确保艺体课程开齐、上足、教好。严格遵照新课程精神，落实课程内容。开设“菜单式”校本课程，丰富学校艺体教育。学校开设的校本艺体课程有篮球、乒乓球、足球、象棋、合唱、儿童画、书法、国画等，学生可以根据自己的兴趣爱好自由选择，师资也是根据教师的专业特长配备，在固定的活动时间里，让学生发挥他们的主观能动性，挖掘学生的艺术体育潜力，发展他们的个性，培养学生的艺体素养。

二是教师业务是保障，技能提升促发展，打造特色课堂，构建品牌课程。学校定期开展校级教研活动，注重教师的自身修养，让教师参加校本、区级、市级、省级等教师培训活动，使教师在工作中不断有新的教学理念和创新的意识。提高艺体教师自身专业技能，落实艺体教育工作。充分利用好校内集体备课，教学常规视导，区内视导，校内评优课，“淮阴好课堂”区级优质课评比等平台。促进教师更新观念，灵活运用各种教学方法，激发学生兴趣，围绕教学目标，积极开展“课堂有效教学”的探索，开展“让课堂”。努力寻找和总结“有效活动”、“有效合作”、“有效探究”等课堂教学方法和模式。组织好学生课堂的艺体实践活动，重视艺体

思维训练，培养学生有一双会发现美的眼睛，提高艺体素养。通过艺体课堂的科学评价来激励学生，让更多的学生享受成功的喜悦，让学生在掌握艺体知识，提高艺体表演技能的同时，感受过程，培养情感，陶冶情操，形成正确的审美观，使艺体课堂更有效更精彩。

三是活动竞赛是舞台，艺体素养展风采为了进一步激发少年儿童对体育、艺术的兴趣爱好，该校以特色活动为契机，坚持“一切为了孩子”的发展理念，面向全体学生，努力创造尊重个性，挖掘潜力，适合师生发展的机会，为学校师生搭建锻炼、展示、提高的发展平台，努力实现“强化长西特色，提升综合实力，促进可持续发展”的目标，学校积极组织举办参加各种艺体竞赛活动。精彩纷呈的六一节文艺表演、绚丽多彩的书画作品展示、趣味无穷的游艺活动、变幻莫测的花式步行秀、激昂热情的春季田径运动会、气势磅礴的大合唱比赛、整齐划一的广播操比赛，每一次活动，孩子们用美妙的歌声、优美的舞姿、健美的身影充分展示了各自的才艺，在演出比赛现场的每一个角落都荡漾着快乐、和谐，增强了师生的集体荣誉感，营造了积极向上、清新高雅、健康文明的校园文化氛围。2016年6月，在音乐老师方亚丽的精心编排下，在全区大合唱比赛中，该校夺得第四名的佳绩。同年11月区运动会上，该校取得了可喜的成绩，团体总分排名由2015去年的二十四名跃升到了全区第六名。跑步、跳高、跳远、实心球等项目全面开花，捷报频传。学校共有8名运动健儿参加比赛，均获得奖项。

(顾中华 李为民 许敏 朱有超 审稿：潘法成 吴玉兵)



奔向梦想



秋游



成长仪式



快乐六一

